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一、工作目标
建立完善食品相关产品生产企业风险分级管理制度和监管电子档案，以日常检查为主体，专项检查为重点，制定科学高效的监督检查工作计划，完善问题整改督导机制，督促企业严格落实食品安全主体责任。全年实现：监督检查计划公布率100%，监督检查发现问题后处置率100%，自查报告率100%，食品相关产品告知承诺许可获证企业例行检查覆盖率100%，大型食品相关产品生产企业危害分析与关键控制点（HACCP）体系推行率100%，督促企业按要求配备食品安全管理人员。
二、检查对象
全市食品相关产品生产企业。
三、检查依据
《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国食品安全法实施条例》《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例》《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例实施办法》《广东省食品安全条例》《广东省食品相关产品生产加工监督管理办法》《广东省市场监督管理局关于广东省食品安全管理人员的管理办法》《广东省质监局工业产品（含食品相关产品）生产许可事中事后监督检查工作指引（试行）》《广东省食品相关产品后置现场审查工作程序（试行）》《广州市市场监督管理局关于进一步做好食品相关产品告知承诺许可后置现场审查工作的通知》等法律法规及文件规定。
四、检查计划
（一）市级年度监督检查计划
1.坚持以问题为导向，以风险管控为重点，对重点企业、较高风险企业实施监督检查，全年检查不少于5次。
2.组织落实食品相关产品告知承诺许可获证企业全覆盖例行检查，及时汇总不合格企业情况，依法向省局提出撤销生产许可证建议。
3.结合省局部署，组织开展重点行业生产企业的专项监督检查。
（二）区级年度监督检查计划
各区局应结合工作实际，制订本辖区食品相关产品生产企业年度监督检查计划，其中：
1.对实行告知承诺许可的获证生产企业例行检查全覆盖，对不合格企业逐级提出撤销生产许可证建议。
2.日常监督检查按照“双随机”原则：辖区企业数在5家以内的（含5家），组织全覆盖检查；辖区企业数在5家以上的，抽查企业数不少于5家且抽查比例不低于5%。日常监督检查计划应覆盖5类发证产品，并将往年监督检查中发现问题较为突出的,近年来抽检屡次不合格的奶瓶奶嘴、工业和商用电热食品加工设备等产品生产企业列为重点检查对象。
3.结合省局、市局部署，开展重点行业生产企业的专项监督检查。
五、检查内容
（一）基本要求。检查企业是否具备相应的生产资质；是否建立安全控制体系；是否有专人负责质量安全工作，按要求配备食品安全管理人员；是否严格执行出厂检验；是否按要求开展自查。
（二）环境与场所。检查企业是否满足厂区环境及总体布局要求；生产车间卫生防护措施设施是否到位；库房是否满足生产需要；检验设施、检验室和检验设备是否满足出厂检验和检验环境要求；检查企业厂区环境是否满足疫情防控要求。
（三）生产过程安全控制。检查企业用于生产的原辅料是否符合要求，是否能提供原辅料安全性验证材料及使用台帐；是否对产品的生产过程进行危害分析并保存相关记录；产品包装标识是否规范；产品贮存与运输是否符合要求；产品检验项目及检验记录信息是否齐全；是否有效建立产品销售、不合格品处理、消费者投诉处理等产品追溯与召回管理记录；检查企业生产过程是否符合疫情防控要求。
（四）安全管理制度与文件记录。检查企业是否能现场提供较为完善的安全管理制度文件；清洁卫生、设备维护管理、人员培训、原辅材料管理、过程控制、产品检验等管理制度是否落实到位，记录是否规范、全面。
    （五）防疫工作落实情况。在疫情防控期间，检查企业是否能按照《广东省新冠肺炎防控指挥办疫情防控组关于印发〈广东省工厂企业密闭（半密闭）工作场所复工复产新冠肺炎防控工作指引〉的通知》等文件要求，落实各项防疫工作。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各区局要高度重视，结合本地实际，及时制定食品相关产品生产年度监督检查计划并向社会公布，严格按照计划实施监督检查，同时参与省、市级的监督检查工作，确保各项任务落到实处。
（二）加强主体排查。结合监督检查工作，全面排查获证生产企业主体资格、生产状况等情况，对于企业依法终止、不再从事列入目录产品的生产活动等情形，根据《市场监督管理行政许可程序暂行规定》（市场监管总局令第16号）、《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例实施办法》（质检总局令第156号）等相关规定依法逐级提请省局办理生产许可注销手续。
（三）加大处置力度。一是完善问题企业整改督导机制，对检查中发现的问题督促企业及时进行整改并提交整改报告，确保整改到位。二是对奶瓶、奶嘴、一次性塑料餐饮具等高风险行业、抽检不合格企业、投诉举报较多的问题企业实施约谈，对上述企业的主要负责人开展告诫提醒，督促企业严格落实食品安全主体责任。三是对检查中发现或有发生食品安全事故潜在风险的，责令其立即停止生产经营活动，并依法查处直至吊销生产许可。
（四）加强工作总结。及时汇总监督检查信息，按要求公开监督检查结果，妥善归档备查，加强总结分析，不断提升工作水平。各区局请于2月28日前将公示的监督检查计划链接发送至邮箱scjgj_zy@gz.gov.cn。

