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2023年度广州市知识产权信息公共服务网点优秀案例

案例1
专利导航促进半导体企业创新突破，加速培育新质生产力
广东省科技图书馆（广东省科学院信息研究所）

粤科图深度融入安捷利（番禺）电子实业有限公司技术研发过程，运用全链条专利信息服务支撑安捷利公司解决半导体产业领域的核心技术攻关、技术壁垒突破等实际问题，以“知识产权+产业情报+竞争监测”推动知识产权与科技创新深度融合，促进创新主体知识产权创造、运用、保护和管理能力持续提升。
（一）推动优化专利管理机制，提升研发创新活力
支撑安捷利公司建设高价值专利培育布局中心，健全高价值专利培育工作全过程管理体系，优化专利管理机制、知识产权权益分配机制。深度嵌入安捷利公司技术研发全流程，围绕半导体柔性电路板领域提供专利检索、产业情报、竞争动态监测、专利技术先进性分析服务，帮助科研团队优化研发路径、提升技术转化效率，助力关键核心技术领域科技攻关。促进企业形成高质量创新成果及高价值专利，提升企业创新水平。
（二）开展专利导航研究，支撑引导企业培育高价值专利
重点开展半导体产业的专利导航及高价值专利布局分析，对国内外行业发展态势、柔性电路板产业标杆企业、重点企业专利布局及高价值专利等方面进行研究，建设了全球柔性电路板产业专利数据库、重点企业专利库和重点技术核心专利库。通过专利分析、市场分析、技术分析、创新点挖掘、核心生产技术、自主创新技术及产品等维度开展专利挖掘及布局分析，培育高价值专利，建立知识产权壁垒，将科研成果与实际应用紧密结合，帮助企业合理规划产品布局并保护其核心技术。
粤科图运用全链条专利信息服务，促进安捷利在高端软硬结合板、高频高速用柔性线路板等产品领域申请国内发明专利19件，助力其2023年成功入选专精特新“小巨人”企业。围绕发展新质生产力布局半导体产业链，服务制造业当家，以知识产权助力产业创新发展，为技术创新导向引航。促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，为广东省半导体及集成电路战略性新兴产业集群发展注入新动能。


[bookmark: _Toc170229366]案例2
[bookmark: _Toc170229367]心中有“数”，全“数”前进，——以“数据”为核心
开展知识产权信息服务
华南师范大学

1 充分利用大数据技术，优化知识产权数据加工及运用，从源头提升信息服务质量
1.1 知识产权大数据联合实验室建设
为共同推动和促进大数据等新一代信息技术在知识产权领域的运用，服务国家知识产权强国战略，中心和行业龙头企业共建“知识产权大数据联合实验室”，以知识产权为核心，深度运用知识图谱、人工智能、大数据等技术，为企业提供科技创新信息和知识产权全生命周期管理服务。
1.2 开展知识产权大数据、人工智能关键技术研究
中心组织相关科研团队，将大数据、人工智能等新技术应用于知识产权领域，积极开展知识产权数据的智能分析与前沿研究。目前已在国内外发表相关高质量科研成果10余篇，其中影响因子超过5分的有9篇。
1.3 与知识产权信息服务头部企业合作，以大数据技术推动数据产业发展
中心于2022年下半年协助国内知识产权信息服务行业提升技术竞争力，针对行业关键共性问题，攻关克难，突破了基于语义的专利数据的理解和智能检索。核心研发内容包括专利文本语义向量模型、专利语义检索召回模型和专利语义检索排序模型。重点突破了文本数据智能处理技术、专利文本数据语义表示技术、专利文本向量化模型技术、大规模数据存储与搜索技术等关键技术。
2 积极参与数字时代知识产权保护探索与实践，争做数据知识产权保护先行者
2.1 深度参与和支撑广东省数据知识产权试点工作
中心深度参与广东省数据知识产权保护工作，全程支撑广东省数据知识产权试点工作。在申报试点期间，中心协助完成了前期调研和申报书撰写工作，在获批试点之后，中心继续跟进，通过“数据领域知识产权保护研究支撑项目”，从制度构建角度重点支撑广东省数据知识产权试点工作。
2.2 主持和参与地方标准和指南制定工作，为规范知识产权信息服务贡献力量
2022年10月，中心作为唯一高校代表，参与广东省市场监督管理局“数字化时代专利导航工作指南”项目。中心还主持了广东省市场监督管理局“新型研发机构知识产权工作指南”项目，探讨数字时代新型研发机构知识产权工作的行业标准。
2.3 积极参与交流分享，推动大数据等新一代信息技术与知识产权工作的融合
中心成员积极参与知识产权信息公共服务方面的交流与分享，推动大数据等新技术与知识产权工作的融合。

[bookmark: _Toc170229368]案例3
双向延伸 三方携手 助力农业高质量发展
华南农业大学

华南农业大学知识产权信息服务中心深入河源现代农业高新技术开发区，搭建校企交流平台，为地方及涉农企业开展知识产权全链条信息服务，促进农业高质量发展。在灯塔农高区成立“华南农业大学河源现代农业综合试验站-信息咨询试验分站”,将知识产权信息服务从高校延伸到产业园区。与河源市农业知识产权运营服务中心达成合作协议，联系科技成果的供给方与需求方，为科研团队与中小企业提供全链条、一体化的精准科技信息服务。2023年2月，中心与河源市傲博产业创新服务有限公司签订校企合作意向书，开展“知识产权信息服务及高价值专利培育研究”，为农高区及相关企业提供高质量创新支持、科技成果及专家团队精准对接等服务。
服务亮点与成效:中心推动16项成果已计划在河源开展产业化试验。2023年上半年间，华南农业大学与广东兆华种业有限公司签订河源重要农作物航天育种技术研究与重要品种产业化项目，与广东聪明人集团有限公司签订河源市和平县丝苗米产业园技术服务项目。


案例4
[bookmark: _Toc170229371]商标服务报告+商标导航报告，双管齐下助力
企业商标培育布局
广州华南新材料创新园有限公司

广州华南新材料创新园有限公司（简称“华新园”）依托开发区知识产权公共服务平台（商标服务类）这一载体，向园区部分企业开展商标服务需求问卷调研，于2022年11月回收调研问卷30份。根据问卷调研情况，对园区内100家企业的商标数据进行初步检索分析，出具商标基础分析报告100份并免费发放给企业。该报告主要从商标基础法律状态分析、商标维权风险、商标使用管理三个方面进行，有助于企业充分了解对自身商标的整体情况。
此外，华新园结合企业咨询服务，联合智动力知识产权、华进知识产权为园区出具商标导航报告，报告亮点在于做到导投入、导布局。报告围绕园区三大重点产业（新材料、生物医药、节能环保），针对性研究对应领域的商标现状和布局，从商标发展趋势、权利状态、注册类别、国内商标布局、海外商标发展多个方向开展研究，为园区建立商标品牌基地提供了重点投入方向，同时为园区指导企业进行商标布局给予了启示。


[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc170229372]案例5
粤港澳大湾区知识产权运营服务集聚项目
广东省华南技术转移中心有限公司

1.项目简介
在广州南沙区市场监督管理局（知识产权局）支持和指导下，粤港澳大湾区知识产权运营服务集聚平台顺利完成起步建设和能力建设阶段，迈入成效释放阶段。
2.服务内容
（1）资源集聚。平台累计集聚18000余项专利成果，提供专利查询等基础免费服务；集聚知识产权服务机构超50家，提供一站式专业知识产权增值服务。
（2）高价值专利项目孵化运营服务。建成近10000平方米的高价值专利孵化育成中心，涵盖高价值专利成果展示大厅、培训路演大厅、众创空间、众服空间、孵化器等功能区，提供高价值专利挖掘布局、评估、分析、转化服务。从知识产权成果数据库中筛选、评估、培育氢电中科（广州）新能源设备有限公司和广东芯聚能半导体有限公司等2家公司高价值专利成果，以及推动包括哈佛大学潘兴华教授在南沙设立序科码医学检验实验室、“园区无忧”高价值专利的2项高价值专利项目共15个高价值专利在南沙落地孵化。
（3）知识产权培训服务。已举办近30场知识产权公益培训活动，涵盖知识产权保护、高价值专利培育等内容，服务南沙企业500家，覆盖相关从业人员超10000人。
（4）知识产权成果供需对接运营服务。已开展“1+26”共27场专利发明系列活动，包括1场“专利特派员进园区”活动和26场专利发明人系列活动；依托“华转网”，已经收集并发布超过50条中小微企业专利转化需求信息；推动专利发明人与企业对接，已促成6项专利、9项软件著作权许可、转让。
（5）知识产权科技金融服务。已开展“科技企业挂牌上市及专利运营转化专题座谈会”“南沙知识产权评估及质押融资专题座谈会”等专利运营转化专题会，累计促成知识产权交易2600万元。
（6）知识产权预警保护服务。举办“南沙知识产权专利诊断咨询会知识产权‘严’保护环境下的企业风险应对”等专利诊断咨询会，为企业提供专业知识产权机构一对一咨询诊断服务。

[bookmark: _Toc170229374]案例6
[bookmark: _Toc170229375]培育挖掘、核准使用、品牌建设、运用促进，“四位一体”赋能地理标志助力乡村振兴
广州中新知识产权服务有限公司

从2021年开始连续三年参与河源市“连平鹰嘴蜜桃”地理标志相关工作，2021年成功辅导2家企业通过地理标志产品专用标志核准使用，实现“连平鹰嘴蜜桃”核准使用企业“零的突破”，同时为了规范企业用标，组织开展了相关培训。2022年，为了规范产品品质和提升销售能力，组织开展了相关活动，助力农户开展电商直播。2023年，开展了产品品牌推介会和品牌经济发展座谈会，进一步宣传推广地理标志产品和谋划产业发展方向。据统计，连平鹰蜜桃自2020年6.5元/斤批发单价增长至如今10.5元/斤，批发单价提升幅度在35%以上，并依托地标品建设桃园民宿、举办桃园音乐会等，不仅创造了可观的经济效益，也大大提升了当地的文化价值。
该案例深入探索地理标志服务工作模式的新视角与新思路，通过“培育挖掘、核准使用、品牌建设、运用促进”四位一体联动发力讲好地理标志故事，积极落实党的二十大提出的乡村振兴战略，以及《知识产权强国建设纲要》提出的要推动地理标志与特色产业发展有机融合的部署要求，为助力粤西北偏远地区经济高质量发展提供有力支撑。


[bookmark: _Toc170229376]案例7
[bookmark: _Toc170229377]以建设知识产权运营转化对接平台，支持高校院所的技术成果向中小微企业转化
广州奥凯信息咨询有限公司

2022年，奥凯执行了广州、江门、佛山、河源等多个转移转化工作，已建成8个转移转化对接平台，开展10次运营培训活动。此外，在承接的广州市市场监督管理局《高校院所专利技术对接中小微企业促进项目》中，目前已完成了8个重点产业高校院所或中科院系统专利技术信息供给、技术团队信息筛选推荐等数据库建设；收集省内中小微企业专利技术需求，集中发布重点产业专利技术供给信息，并免费向重点产业内中小微企业推送专利导航、信息分析及价值评估信息；已开展了20次专利技术或团队精准对接服务，促成专利转让、许可等转化运营项目超过50个，中小微企业受让和被许可高校院所及国有企业专利次数453次以上,受让和被许可高校院所及国有企业专利中小微企业数量超过125家，高校院所出让和许可专利次数453次。目前，转移转化工作还在持续进行中。




案例8
科研项目全过程知识产权管理服务
[bookmark: _Toc170229378]广州实验室

广州实验室与广州穗和生物技术有限公司等101家企业、广州呼吸健康研究院等32家科研机构、北京大学等31家高校、广州医科大学附属第一医院等39家医院建立优势互补、分工明确、成果共享、风险共担的合作机制。针对参与实验室自立项目和专项项目的66家合作单位，提供科研项目全过程知识产权管理服务，包括项目立项前进行查新检索，避免了科研的低水平重复，提高了项目立项和科研成果的水平。与66家项目合作单位全部签订《科研合作协议》和《知识产权协议》，明确知识产权权属。针对项目组提交的技术交底书，开展可专利性检索，对于没有新创性的技术方案，帮助发明人重新挖掘发明点。在专利申请过程中，知识产权团队全程跟进、把关，切实提高专利申请文件质量。针对项目产出的知识产权，协助项目组通过转让等多形式实施转化。
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