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总  则

根据《广州市知识产权工作专项资金管理办法》(穗知规字〔2023〕1号)，现制定《2024年度广州市第四批知识产权项目（促进类）申报指南》。有关申报事项说明如下：
一、申报时间
2024年9月12日（星期四）9:00至9月25日（星期三）17:00时截止，逾期不再受理。
二、申报要求
（一）申报人。申报人应有良好的社会信誉，依法经营，规范管理，经营和财务状况良好，具有健全的核算和会计制度，具有完成知识产权项目的工作基础和实施条件，严格执行国家、省、市有关知识产权方面的法律法规，未被列入严重失信主体名单，且符合《广州市知识产权工作专项资金管理办法》的规定和本项目申报指南的具体要求。
（二）申报材料。申报人须将申报材料原件扫描后按顺序制作成彩色PDF格式电子版，按项目申报指南的要求，在申报系统中填写申报信息并上传申报材料电子版。
（三）合法性承诺。申报人对申报项目和申报材料的真实性、合法性和可行性负责。申报人在专项资金申报、管理、使用过程中存在虚报、挤占、挪用等违法违规行为的，市（区）知识产权局依法依规作出严肃处理，追回专项资金；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
（四）具体项目申报指南中另有要求的，须同时满足。
三、申报流程
（一）申报方式
1．网上申报
详细指引请阅读附件3《广州市知识产权工作专项资金项目网络申报操作指引》。
2．窗口申报
申报人如不方便使用网上申报，可带齐申报材料，到广州市政务服务中心政策兑现窗口（广州市珠江新城华利路61号）办理。咨询电话：38920291。
（二）受理审核
区知识产权局按照辖区管理原则，推荐申报项目。市知识产权局组织开展申报项目形式审查、专家评审、结果公示等工作。
四、业务咨询电话
详见各项目联系人，联系方式；81309319、81303421、81309062。
咨询时间：工作日上午9:00-12:00，下午14:00-18:00。

市级重点工作项目

一、广州市“十五五”知识产权规划研究项目
1．申报人
在广州市从事经营活动的企事业单位、知识产权服务机构或社会团体组织。
2．申报条件
（1）申报人属于依法登记注册，在广州市从事生产经营活动，管理规范、制度健全，所从事的活动符合国家法律法规规定。申报人设立有专门的知识产权服务部门，配备专职人员从事知识产权研究相关工作。
（2）申报人具备较强的知识产权领域研究能力与实践经验，有较好的研究基础、研究成果和服务案例。项目负责人应具有较强的知识产权理论知识、较丰富的知识产权研究经验、属于单位知识产权相关业务带头人或研究骨干，并承诺在项目实施全过程中担负实质性的项目调查研究、组织协调和总结撰写工作。项目组成员应有较强的知识产权理论基础，熟悉广州市知识产权工作情况，具有快速开展知识产权调研的水平和能力。
（3）申报人为国家级、省级、市级知识产权信息公共服务网点或同等资质，具有知识产权研究经验的，在同等条件下优先立项。
3．项目任务
（1）“十四五”知识产权规划成效总结评估。结合优化营商环境和创新环境，综合运用多种评估方式，对照《知识产权强国建设纲要（2021-2035年）》《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》和《广州市知识产权保护和运用“十四五”规划》，从知识产权创造、运用、保护、管理和服务的全链条维度，全面梳理广州市知识产权事业发展现状，梳理主要指标完成情况，总结知识产权工作成效和亮点，分析存在的突出问题、短板和深层次原因，形成不少于1万字的广州市知识产权保护和运用“十四五”规划实施成效总结评估报告1份。
（2）“十五五”知识产权规划研究。按照建设“国际一流知识产权强市”的总目标和“对标国际、领跑全国、支撑区域”的总要求，探索解决第十五个五年计划中知识产权工作的重点、难点、热点问题，着重从广州市知识产权发展基础、面临的主要机遇和挑战、需要攻破的难点和任务、重大项目及政策措施等方面出发，围绕建设国家知识产权强市、国家知识产权保护示范区、粤港澳大湾区建设、“一带一路”建设，形成一个具有前瞻性、连续性、可操作性的，能适应新形势变化的五年规划研究报告和规划各1份。指引知识产权强市建设目标任务扎实推进，知识产权法治保障持续加强，知识产权转化运用效益加速显现，带动牵引知识产权创造质量稳步提升、保护全面加强、公共服务体系不断健全，粤港澳大湾区和国际合作深化拓展，为扎实推进知识产权强市提供有力支撑，更好服务经济社会高质量发展。
（3）“十五五”知识产权规划实施评估。配合开展“十五五”知识产权规划实施推进和评估工作，适时形成中期评估和总结评估报告。
4．项目补助形式、数量及经费安排
前补助项目。计划立项不超过1项，本项目实施期自合同生效之日起不超过12个月，项目经费不超过40万元。
5.申报材料
本项目申报材料除有特别要求外，统一提供原件的彩色PDF格式扫描件。
（1）广州市知识产权项目申报书（盖章）。
（2）开展本项目的工作方案、工作计划。
（3）开展本项目的专业能力及业绩成果材料。
（4）承担过相同或相类似项目的工作情况材料。
（5）银行开户材料或单位基本存款账户信息。
（6）申报人营业执照或法人证书（可使用电子证照）。

（项目联系人：张亚东，联系电话：83228313）


二、企业海外专利布局提升项目
1．申报人
在广州市从事经营活动的专利代理机构。
2．申报条件
代理机构拥有专业的管理团队，具备依法开展知识产权事务咨询、知识产权服务、国外专利代理的能力；具备组织开展企业调研、知识产权务实培训能力。
3．项目任务
（1）为企业、院校、科研机构等开展海外专利布局、海外知识产权风险防范等内容专题培训不少于2场，每场半天，每场不少于50人；
（2）走访企业不少于30家（含广州市属国企）， 为具有海外专利布局需求的中小企业（黄埔区企业除外）提供海外专利布局一对一专项服务不少于20家；
（3）推动企业新增海外发明专利布局申请不少于50件（通过PCT途径不少于30件），实现不少于2家中小企业海外发明专利布局零的突破；
（4）形成关于广州市战略性新兴支柱产业或战略性新兴优势产业海外专利布局现状、存在的问题、短板和建议的报告，1份。
4．项目补助形式、数量及经费安排
前补助项目。计划立项不超过2项，本项目实施期自合同生效之日起不超过12个月，每项项目经费不超过40万元。
5．申报材料
本项目申报材料除有特别要求外，统一提供原件的彩色PDF格式扫描件。
（1）广州市知识产权项目申报书（盖章）。
（2）开展本项目的详细工作方案（包括项目目标、完成项目任务的具体措施、项目进度计划、项目成果、项目实施组织形式等）。
（3）申报人开展本项目的专业能力及业绩成果材料（包括熟悉广州知识产权海外布局等工作情况，熟悉国家、省、市各级知识产权政策；具有丰富的企业知识产权工作经验，具备组织开展项目实施所需要的调研能力、知识产权实务培训组织能力、企业国外专利代理能力，项目经验成果）。
（4）银行开户材料或单位基本存款账户信息。
（5）申报人营业执照或法人证书（可使用电子证照）。

（项目联系人：覃校斌，联系电话：83228353）
— 2 —

