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[bookmark: _GoBack]关于《广州市专利管理条例》（修订征求意见稿）的说明

为了鼓励发明创造，促进专利运用，加强专利保护，维护专利权人的合法权益，激发社会创新活力，根据《中华人民共和国专利法》《广东省专利条例》《广东省知识产权保护条例》等有关法律法规规定，结合广州实际，广州市市场监督管理局按照立法计划，组织修订《广州市专利管理条例》（以下简称“《条例》”）。现将有关情况说明如下：
一、修订的背景与必要性
《条例》颁行于2001年并于2011年修正，实施期间对广州市专利管理工作中发挥了重要作用，但其适用范围中专利创造、运用、保护以及服务规则比重偏少。近年来，国家对知识产权工作作出了新的规划和部署。《条例》已不能满足新形势新任务新要求对专利创造、运用、保护、管理、服务等工作要求，难以支撑本市专利工作在全国的领先地位与先进优势。主要立法必要性如下：
（一）修订《条例》是适应专利管理工作新形势和新任务的需要。自《条例》修正至今，不仅广州市的经济水平和专利发展情况发生了改变，专利相关法律法规和重要政策也有了新变化。党中央、国务院先后印发《关于强化知识产权保护的意见》《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》等重要文件，同时广州市入选全国首批国家知识产权强市建设示范城市、国家知识产权保护示范区，也对专利管理工作提出了新的要求。
（二）修订《条例》是加强地方知识产权领域法治保障的需要。党的二十大报告明确要加强知识产权法治保障，形成支持全面创新的基础制度。在专利法律法规体系方面，2020年全国人大常委会对《中华人民共和国专利法》进行了修正，2022年广东省人大制定实施《广东省知识产权保护条例》，2023年国务院对《中华人民共和国专利法实施细则》进行了修订。在上位法进行了修改调整和新增的情况下，《广州市专利管理条例》的部分内容已不能与上位法相适应，需结合广州市专利创造质量提升、专利技术转化、加强专利权保护等工作实际，相应地修改和完善。
（三）修订《条例》是打造广州知识产权保护和运用高地的需要。广州具有良好的专利工作基础，在有效发明专利量以及万人发明专利拥有量等方面走在国内前列，但仍存在瓶颈。《条例》的修订对创新主体、专利服务机构、管理专利工作的部门等相关主体都具有积极作用，通过加强《条例》的操作性和执行力，能为打击专利侵权违法行为提供有效的约束依据和执法手段，能够切实促进广州市创新氛围的营造与专利事业的长足发展，推动广州打造知识产权运用和保护高地。
二、《条例》的修订思路和主要依据
《条例》的修订思路是全面贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记对知识产权保护的重要指示，加强知识产权法治保障，形成支持全面创新的基础制度，以专利的创造、运用、保护、管理、服务全链条为重点，促进专利高质量创造与运用，加强专利保护，提升专利服务质量，全面激发社会创新活力，切实促进广州市专利事业的长足发展。
修订的主要依据是《中华人民共和国专利法》《中华人民共和国专利法实施细则》《广东省专利条例》《广东省知识产权保护条例》等有关法律法规，以及《中共中央办公厅 国务院办公厅印发〈关于强化知识产权保护的意见〉》《知识产权强国建设纲要（2021－2035年）》《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》《国家知识产权局办公室关于开展专利侵权纠纷行政裁决示范建设工作的通知》《广东省知识产权保护和运用“十四五”规划》《广州市国家知识产权强市建设示范城市工作方案（2022—2025年）》《广州市国家知识产权保护示范区建设方案》等政策文件，同时吸纳我市实践经验，并参考和借鉴了北京、上海、天津、辽宁、江苏、浙江、深圳、南京、武汉等省市的实践做法。
三、《条例》拟修订的具体内容
《条例》拟从以下方面修订完善条款，强化专利制度的保障：
一是对《条例》“专利管理”的外延作了界定。根据知识产权发展导向和专利工作的实际，将专利的创造、运用、保护、管理、服务及相关工作纳入《条例》范畴，对条例体系进行修改完善。
二是强调专利高质量创造与运用。根据《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》和《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》提出要更好保护和激励高价值专利的要求，鼓励专利高质量创造、推动专利成果高质量转化运用，同时强调促进专利技术的运用和转化，实现专利技术价值和效能，结合专利声明、专利导航与分析评议、专利运营等内容，充分激发专利运用市场活力。
三是加强专利保护的操作性和协调性。通过本次修订将广州近年在专利行政执法中积累了的成功实践经验进行固化，如专利侵权纠纷行政裁决案件实行立案登记制、专利侵权纠纷行政裁决快速处理机制、专利纠纷多元解决机制、技术支撑等。
四是重点加强海外专利布局和保护。通过海外专利布局、海外风险预警以及海外维权援助等相关规定，给企业等创新主体在海外专利布局战略、海外专利维权等实务方面以引导和帮助，进一步保障企业在海外拓展中的产业安全。

