附件2

关于《广州市公共信息标志标准化管理办法

（征求意见稿）》的修订说明

为提升我市城市品质，规范城市公共信息标志管理，结合广州市实际，市市场监管局组织对《广州市公共信息标志标准化管理办法》（以下简称《办法》）进行修订，现将《办法》修订有关情况说明如下：

一、修订的必要性

《广州市公共信息标志标准化管理办法》于2012 年 3 月 7 日广州市人民政府令第67号公布，自2012年5月1日起施行。2015年9月30日广州市人民政府令第132号第一次修订，2019年11月14日广州市人民政府令第168号第二次修订，施行至今已近13年。自《办法》实施以来，对加强公共信息标志管理、方便公众生活、提高城市管理水平、提升城市形象发挥了重要的作用。但由于此项工作量大面广，涉及部门多，有必要进一步整合各部门、各单位力量，明确相关部门职责，完善长效管理机制。此外，2017年全国人大常委会对《中华人民共和国标准化法》作了修订，2020年《广东省标准化条例》颁布实施，2023年广州市出台了《广州市公共场所外语标识管理规定》，《办法》存在一些与上位法冲突的地方。为保证与上位法的衔接，避免法律冲突，保障立法的科学性、系统性，有必要对《办法》进行修订。

二、《办法》修订的主要依据和参考
1.《中华人民共和国标准化法》；

2.《中华人民共和国标准化法实施条例》；

3.《广东省标准化条例》；

4.《广州市公共场所外语标识管理规定》；

5.《广州市市政设施管理条例》；

6.《广州市市容环境卫生管理规定》。

三、《办法》拟修订的具体内容

根据《中华人民共和国标准化法》《广东省标准化条例》《广州市公共场所外语标识管理规定》等法律法规，结合广州市实际，以问题为导向，对《办法》作了修改完善，具体如下：

（一）删除“备案”要求。根据《中华人民共和国标准化法》第二十七条“国家实行团体标准、企业标准自我声明公开和监督制度”规定，原有关于企业产品执行标准备案要求调整为企业标准自我声明公开。《国务院关于修改〈规章制定程序条例〉的决定》（中华人民共和国国务院令第695号）规定“没有法律、行政法规、地方性法规的依据，地方政府规章不得设定减损公民、法人和其他组织权利或者增加其义务的规范。”本次修订删除“备案”相关要求，进一步优化营商环境。

（二）增加政府职责内容，调整有关部门职责分工。为更好推进公共信息标志工作，从更高层级推动、更有力统筹着眼，参照其他省市规定，增加了市、区政府职责。根据《中华人民共和国标准化法》第五条第二款“县级以上地方人民政府有关行政主管部门分工管理本行政区域内本部门、本行业的标准化工作”规定，以及参照最新出台的《广州市公共场所外语标识管理规定》，结合实地调研，对应调整优化我市公共信息标志工作有关部门分工。

（三）调整标准实施方式。原《办法》以目录形式实施公共信息标志相关标准，规定公共信息标志的设计、设置应当按照《广州市公共信息标志标准实施目录》执行，其中部分推荐性标准变为强制实施。《办法》的标准实施要求与现行《中华人民共和国标准化法》（2018年1月1日起施行）规定不一致，现行《中华人民共和国标准化法》规定强制性标准必须执行，鼓励采用推荐性标准。当前如果还是采用目录管理的方式，必然会导致推荐性标准通过目录形式强制执行，与现行《中华人民共和国标准化法》的规定相悖，因此删除相关目录。

（四）鼓励使用新技术。随着经济社会发展，公共信息标志设置和管理工作中应用现代电子信息技术成为了新趋势，为适应新时代需求，在鼓励公共信息标志建设和管理使用新技术同时提出信息安全有关要求。

（五）强化公共信息标志公共属性。新增禁止行为要求，明确规定任何单位和个人不得实施故意损坏、盗窃公共信息标志等行为。
特此说明。


